

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Макаревич Анны Николаевны «Социализация предпринимательских структур при перераспределении сфер ответственности в процессе трансформации субъектного взаимодействия», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Актуальность избранной темы диссертации не вызывает сомнений и обосновывается необходимостью формирования в российской экономике модели социально-экономического развития, адекватной тенденциям построения нового глобального равновесия и обеспечивающей эффективность ответных мер на возникшие внешние угрозы и вызовы. В качестве ключевого аспекта сложившейся практики хозяйственной деятельности автором акцентируется внимание на усиление социальной составляющей, без которой сегодня нельзя говорить об устойчивости и благосостоянии всех сфер жизни общества. Социальный вектор стратегии развития отечественной экономики предопределил не только расширение инструментов общественного влияния и контроля в политической и экономической областях, но и трансформацию взглядов на роль бизнеса в решении не столько частных задач, а, скорее, общественно значимых.

Выбор проблематики и объекта исследования актуализировал обращение автора к вопросу построения взаимоотношений социализированного бизнеса с государством и обществом, возникающих в процессе трансформации их ролей и ответственности. В автореферате на с. 11 подчеркивается значимость для формирования системы мер государственной социально-экономической политики предложенных автором теоретико-методологических основ, методических разработок и положений концептуального подхода в сфере социализации предпринимательства.

Заслуживает внимания представленная в работе авторская позиция относительно процесса формирования научной парадигмы под влиянием изменяющихся условий хозяйствования (рис. 1), позволяющая определить социально-экономическую модель и ее специфические характеристики, характерные для российской экономики. Диссертант акцентирует внимание на необходимости изучения свойств и современных тенденций функционирования социально значимых услуг как неотъемлемой предпосылки социальной ориентации бизнес-среды (с. 15-17). Достоинством исследования, по мнению рецензента, является авторский подход к выработке методологической основы социализации предпринимательской среды (рис. 5), базис которой заложен соискателем в рамках субъектно-объектного подхода к ее изучению на примере социально-значимых услуг (рис. 4). Также в своем исследовании Макаревич А.Н. приходит к обоснованному выводу о том, что эволюция системы субъектного взаимодействия и преобразования, происходящие в экономических системах, – процессы не последовательные, а параллельные и взаимообусловленные (с. 29-30).

В целом, общая характеристика работы, положения на защиту, приведенные в автореферате, характеризуют диссертационное исследование

Макаревич А.Н. как научно-квалификационную работу, содержащую глубокое теоретическое и практическое обоснование решения поставленных задач в сфере экономики предпринимательства.

Основные выводы и положения диссертационного исследования доложены на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России (далее – перечень ВАК). Отдельные научные труды, а именно – 6 статей из перечня ВАК, 2 монографии и иные публикации являются авторскими, что характеризует проведенное исследование как самостоятельно выполненное соискателем. Важно отметить апробацию отдельных результатов диссертации в рамках научных грантов, большинство из которых явились итогом индивидуальной работы автора.

Как рекомендация автору по содержательной части автореферата отмечаем следующее. Из контекста на с. 29 следует, что в основу методологической платформы взаимодействия экономических субъектов положены процессы, обусловленные трансформацией: функций государственного регулирования; ролей, ответственности и интересов субъектов и членов общества в системе социально-экономических отношений. Однако такие выводы, на наш взгляд, имели бы более завершенный формат, если бы они были конкретизированы в автореферате в виде рисунка.

Исходя из вышеизложенного, можно утверждать, что диссертационная работа на тему «Социализация предпринимательских структур при перераспределении сфер ответственности в процессе трансформации субъектного взаимодействия» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Макаревич Анна Николаевна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Профессор кафедры «Национальная и региональная экономика», экономического факультета
ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»
доктор экономических наук по специальности
08.00.07 – демография, экономика труда,
социальная экономика и политика, доцент
Николай Иванович Хромов

15 августа 2022 года

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет»

283001, ДНР, г.Донецк, ул.Университетская, 24
Тел.+7 (863) 318-28-57
e-mail: rector@donnu.ru

Подпись заведующего
Членом секретариата



Сотрудник администрации
06.09.2022 №01

М.В. Романко